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       Szczęść Boże !    Witam serdecznie uczniów klas piątych.  Pomódlmy się słowami modlitwy     „Duchu Święty, który oświecasz serca i umysły nasze dodaj nam ochoty i zdolności, aby ta nauka była   dla nas pożytkiem doczesnym i wiecznym, przez Chrystusa Pana naszego, Amen”.                                              
Proszę systematycznie zapisywać tematy oraz zadania związane z poszczególnymi lekcjami.                        Po kilku   katechezach, poproszę  o przesłanie Waszych notatek.  (przez  edziennik i  one drive                                 lub    dgejda@gmail.com).
     Zapiszcie temat katechezy:  Józef i jego bracia – sztuka przebaczania. 
  Kolejnym ważny etapem historii zbawienia (po raju, potopie i  utworzeniu narodu wybranego – Żydów) są dzieje potomków Abrahama. Jego syn Izaak miał dwóch synów Ezawa i Jakuba.  Jakub z kolei doczekał się  12 synów, z których najbardziej kochał Józefa i podarował mu piękną kosztowną  szatę. Starsi bracia widzieli, że ojciec bardziej kocha Józefa niż ich, dlatego znienawidzili swojego brata.   Ponadto, gdy wyjawił im tajemniczy sen, w którym widział całą rodzinę oddającą mu pokłon, bracia postanowili go zabić. Tylko dzięki interwencji Rubena pozostał przy życiu.    To Bóg czuwał nad Józefem. I kiedy  nadjechała karawana, bracia wyciągnęli Józefa ze studni i sprzedali go kupcom jadącym do Egiptu. Tam został sprzedany jako niewolnik urzędnikowi faraona – Potifarowi. Bóg wspierał Józefa, nawet gdy niesłusznie oskarżony trafił do więzienia. Przebywając tam, wytłumaczył współwięźniom ich sny. Po pewnym czasie poproszono go, aby  wyjaśnił sny  faraona, któremu przyśniło się siedem krów tłustych zjedzonych przez siedem krów chudych oraz siedem pełnych kłosów pochłoniętych przez siedem kłosów pustych. Józef wyjaśnił sen, mówiąc, że po siedmiu latach urodzaju nastanie w Egipcie siedem lat głodu. Faraon nagrodził madrość Józefa: ustanowił go swoim zarządcą. Na rozkaz Józefa zbudowano spichlerze, wypełniając je zbożem, by przygotować się na czas suszy i głodu.  Ogromny głód i widmo śmierci dotnęły również Jakuba i jego synów w Kanaanie. Gdy przybyli do Egiptu, by kupić zboże,  Józef rozpoznał swoich braci.  Dopiero po pewnym czasie, Józef wyznał, że jest ich bratem. Wybaczył im zło jakie mu wyrządzili i z wielką radością ugościł ich w swoim domu. Obficie obdarował swoich braci zbożem. Potem wszyscy bracia Józefa wraz z ojcem zamieszkali   w Egipcie.
            Uporządkuj historię Józefa:  (zapisz tylko podpunkty  i właściwy numer:  a)  -  …  b) - …                c) - …             d) - …              e) - …            f) - …        g) - …             h) - … 
   a)               W niewoli u Potifara.     
   b)              Józef w więzieniu.
   c)               Józef zastępcą faraona.
    d)              Sny faraona.
    e)              Józef w domu rodzinnym.
    f)               Nowa szata i nienawiść braci.
   g)               Józef sprzedany do Egiptu.
   h)               Bracia u Józefa w Egipcie.
[bookmark: _GoBack]     Odpowiedzi  prześlecie  „w  pakiecie” razem z kolejnymi zadaniami  -  po kilku lekcjach  (podam  odpowiednią   datę).
W historii Józefa widzimy to jak Pan Bóg potrafi wyprowadzić dobro ze zła, które zamierzyli bracia wobec Józefa, aby przeżył naród izraelski. Poza tym uczymy się od Józefa postawy zaufania Bogu w każdym czasie oraz przebaczenia  naszym winowajcom.
     pozdrawiam serdecznie
           z Bogiem
        Dariusz Gejda
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