                                                          Katecheza 
T:  Więzienna cela – moc modlitwy.
Po Wniebowstąpieniu Pana Jezusa uczniowie napełnieni Duchem Świętym rozpoczęli głoszenie Ewangelii. Na czele rodzącego się Kościoła – czyli wspólnoty wierzących stanął święty Piotr. Jego odwaga oraz znaki  i  cuda dokonywane w imieniu Jezusa sprawiły reakcję ówczesnych przywódców narodu izraelskiego:

[bookmark: W1][bookmark: W2][bookmark: W3] „W tym także czasie Herod  zaczął prześladować niektórych członków Kościoła  ... 
[bookmark: W4][bookmark: W5][bookmark: W6][bookmark: W7][bookmark: W8][bookmark: W9][bookmark: W10][bookmark: W11]uwięził nadto Piotra.  Kiedy go pojmał, osadził w więzieniu i oddał pod straż czterech oddziałów, po czterech żołnierzy każdy, zamierzając po Święcie Paschy wydać go ludowi.
Strzeżono więc Piotra w więzieniu, a Kościół modlił się za niego nieustannie do Boga. W nocy, po której Herod miał go wydać, Piotr, skuty podwójnym łańcuchem, spał między dwoma żołnierzami, a strażnicy przed bramą strzegli więzienia.  Wtem zjawił się anioł Pański i światłość zajaśniała w celi. Trąceniem w bok obudził Piotra i powiedział: «Wstań szybko!» Równocześnie z rąk [Piotra] opadły kajdany.  «Przepasz się  i włóż sandały!» - powiedział mu anioł. A gdy to zrobił, rzekł do niego: «Narzuć płaszcz i chodź za mną!»
Wyszedł więc i szedł za nim, ale nie wiedział, czy to, co czyni anioł, jest rzeczywistością; zdawało mu się, że to widzenie.  Minęli pierwszą i drugą straż i doszli do żelaznej bramy, prowadzącej do miasta. Ta otwarła się sama przed nimi. Wyszli więc, przeszli jedną ulicę i natychmiast anioł odstąpił od niego. 11 Wtedy Piotr przyszedł do siebie i rzekł: «Teraz wiem na pewno, że Pan posłał swego anioła i wyrwał mnie z ręki Heroda”.    Dzieje Apostolskie 12  

[bookmark: _GoBack]Odpowiedz ustnie na pytania do tekstu:

1) Kto uwięził Piotra? 

2) Dlaczego Piotr został wtrącony do więzienia, gdzie był pilnie strzeżony? 

3) Co czyniła wspólnota Kościoła, gdy Piotr  przebywał  w więzieniu? 

4) Kto ukazał się Piotrowi? 

5) Kto sprawił, że Piotr został cudownie uwolniony?

Wspólnota Kościoła modliła się za świętego Piotra. 
Taką modlitwę nazywamy wstawienniczą, bo wstawiamy się w niej do Boga za osoby, które potrzebują  Jego łaski.
Zadanie
Odmów  jedną dziesiątkę różańca za osobę, z którą siedzisz                   w szkolnej ławce.

Serdecznie pozdrawiam
Dariusz Gejda



